

# 人才引擎助力世界一流不锈钢城崛起

□ 市委人才办

我市聚焦主导产业创新驱动发展,倾情打造“引智归韩”人才工作品牌,大力推动人才链与创新链、产业链深度融合,加快打造不锈钢铁新材料先进制造业人才基地。截至目前,已集聚产业链上下游企业30家,吸引各类工程技能人才7500名、产业工人3万名,产才集群效应逐渐显现。1月至6月,不锈钢铁新材料全产业链完成产值958.9亿元,全年有望实现2000亿元目标。

## “聚”有其力,构筑引才“强磁场”

我市坚持项目引才、产业引才、以才引才,精准制导、靶向引进,形成人才聚集乘数效应、虹吸效应。

实施靶向招才。依托青拓集团行业“龙头”地位,深入开展“精准引才行动”,精准招引一批不锈钢铁新材料产业链配套企业和科技人才,编制发布不锈钢铁新材料等8大类29项紧缺人才目录,引进紧缺急需人才95人。

创新平台引才。以青拓研究院为中心,全力构建湾坞半岛“一院多平台”高能级科创平台雁阵格局,为高层次人才提供广阔“舞台”。青拓研究院获评福建省工程研究中心、高性能氮合金化不锈钢铁工程研究中心,湾坞不锈钢铁新材料产业园入选全国第十批新型工业化产业示范基地名单。

实施项目聚才。以“引智归韩”工程为纽带,组建天南海北福安籍人才库,注重挖掘乡情资源和高层次人才“朋友圈”,邀请国家重大人才计划专家团队回乡洽谈项目合作。2022年以来,累计达成各类意向合作项目10个,不锈钢铁新材料行业创新团队研发队伍规模达700多人。

## 才尽其用,点燃创新“强引擎”

我市以人才需求为导向,最大程度发挥校地企协同优势,不断强化人才助力高质量发展“引擎”作用。

深化政产学研融合。不断扩大湾坞半

岛主导产业校企合作范围,大力推动青拓集团与国内数十家“双一流”工科类院校建立合作关系,培育校地企合作实训基地22家。依托宁德职业技术学院等本地院校,以新型学徒培训、“订单班”等合作方式育才,提供人才培训“一站式”服务。截至目前,已培养中、高级工技能人才1328名。

支持企业自主培育。支持青拓集团开展不锈钢铁产业职称改革试点工作,成功备案职业技能等级认定线上系统,获评福建省首批职业技能等级认定试点企业,推动自主认定高技能人才1238人,发放职业技能等级证书6374人。

大力完善技能提升。加大技能人才工作投入力度,积极举办职工技能竞赛、技能能手评选等活动。累计组织1.4万多名人才参加职业技能培训,职业技能鉴定13628人次。

## 用有所成,筑牢留才“蓄水池”

我市坚持服务提质、保障提效、生态

提优,拿出“真诚意”营造“近悦远来”人才生态。

完善服务政策体系。出台支持配套不锈钢铁材料产业的若干措施,健全完善湾坞半岛人才配套政策,连续四年举办青拓集团人才表彰大会,累计兑现政策奖励4242人次,发放各类资金1186万元。

深化挂钩联系服务。市副处级以上领导挂钩联系1至3名人才,定期走访关心人才。深化开展“千名干部进千企”活动,组织工业服务队和挂钩干部走访产业链重点企业,梳理“一企一策”、排忧解难,提供咨询服务3630余人次,解决问题360余件。

持续放大留才引力。举办全国不锈钢铁高质量发展研讨会、中国·宁德不锈钢铁新材料创新研讨会等高规格会议,延展人才合作交流平台,提升区域人才品牌影响力。积极发挥北京、上海等4家驻外人才工作站作用,宣传推介产业链招商引资,不断释放留才用才“磁吸效应”。

夏日清晨,大檐渔夫帽、防晒衣、休闲裤、运动鞋……简单收拾一下,新农人陈莉瑾骑上电动三轮车,出发去自家葡萄园。烈日之下,拆袋、修剪,任凭汗珠浸湿衣服,陈莉瑾也能从中收获无尽甜蜜。

新农人、电商主播、葡萄合作社负责人、市人大代表……陈莉瑾是赛岐镇象环村的“葡三代”。过去,陈莉瑾的爷爷等一批象环村民打破传统产业“枷锁”,经营出“南国葡萄之乡”美誉。如今,陈莉瑾等一批新农人,通过探索新销售模式,引进新品种、新种植模式等,续写福安葡萄产业高质量发展史。陈莉瑾先后获评宁德市最美乡村创富好青年、2019年度“电商代表人物”、2021年度福建省农村实用人才带头人等荣誉称号。大家亲切地称她“葡萄妹妹”。

# 拿稳“接力棒” 逐梦在乡间

□ 雷津慧 何小丽

## “葡三代”尝试新思路

北有吐鲁番,南有闽福安。

从露天种植到避雨栽培,从增量到提质,一串串葡萄“串”起象环人从脱贫到致富的幸福之路。在老一辈的影响下,对葡萄产业的热爱,是许多象环村孩子打小种在心里的情怀。

2012年,电子商务专业毕业的陈莉瑾返乡时发现,果农们在“苦等”收购,一头是“性子急”不易储存的葡萄,一头是收购商的不断压价,陈莉瑾开始思考如何让“好果”卖出“好价”。

彼时恰逢网络社交媒体在国内火爆,陈莉瑾结合微博特点,以“直播”形式“晒”出葡萄各个生长阶段,引来众多网友的热情互动。微博营销第一年,她卖出了200多箱葡萄,翌年增至600多箱,第三年5000多箱……不仅扩大销售区域,还能通过订单合理安排采摘,保证了水果的新鲜度。

从零散客户到大型商超,从初出校门到省乡村创富好青年,而今的陈莉瑾已是福安象环益明种植专业合作社的法人,葡萄栽种面积达到100多亩,带动果农150多户。今年,合作社预计销售葡萄500多吨,销售额达1000多万元。

7月23日,在第九届中国·福安葡萄文化节上,陈莉瑾的葡萄荣获2023年全国早熟优质鲜食葡萄评比金奖。

## 新路子串起增收链

密林连成线,果实缀满枝。走进葡萄园,果香弥漫,一串串绿色的葡萄晶莹可爱。“这是阳光玫瑰,色泽似阳光,闻香如玫瑰,具有产量高、效益好、货架期长等特点。”陈莉瑾介绍。

在农闲时,陈莉瑾不忘给自己“充电”,去葡萄产区学习种植技术和管理经验。在云南考察时,陈莉瑾发现“阳光玫瑰”葡萄收购价高时可达160元一公斤,是象环巨峰葡萄的五六倍,这让她产生了引进新品种的念头。

试种初期,由于长期主要种植巨峰葡萄,加之对新品种认识不深,陈莉瑾套用巨峰葡萄的栽培管理经验,导致葡萄颗粒小,收成差,以失败告终。

后来,通过查阅资料、参加葡萄培训讲座、请教科技特派员等方式,她及时调整施肥、灌溉、修枝等诸多环节,找到了最适宜的栽培模式。2020年,象环村的“阳光玫瑰”葡萄结果、销售,亩产高达5万多元,效益是巨峰葡萄产值的近3倍。

为避免葡萄采摘后无人收购的情况,陈莉瑾除了网络订单外,也和各大商超、渠道商合作出售葡萄。

“客户只需提前两天下单,我们按量采摘,整车直接送达目的地,保证了葡萄的新鲜度,也防止了葡萄运输过程中包装破损的情况,减少损失。”陈莉瑾说。

“我们连续销售了十几年葡萄,跑了很多个产区,福安葡萄的品质最好。”福建果有科技有限公司的收购商5月就来到象环村,负责把控葡萄品质,待葡萄成熟采摘时,每天往外运输七八车葡萄。

为了解决独居群体一箱葡萄吃不完的烦恼,陈莉瑾设计了适宜“一人食”的包装,供给各合作商超,受到许多消费者的青睐。

“我们还建立了全程追溯体系,客户通过扫描包装箱上二维码标志,可实时了解葡萄产地、种植过程、采摘时间等相关信息,从根本上保障产品安全。”陈莉瑾介绍。



陈莉瑾在葡萄园里查看生长情况

## 小葡萄蹚出幸福路

随着“阳光玫瑰”葡萄落地福安,陈莉瑾通过农村专业合作社的平台和机制,无偿指导村民种植“阳光玫瑰”葡萄,帮助他们拓宽销售渠道。

“去年,我们家终于盖了新房子,生活品质一下子提升了!”果农陈赠金乐呵呵地说。

2023年,象环村及周边种植“阳光玫瑰”葡萄的农户已有100多户,种植面积达200多亩,推动了象环葡萄产业迭代升级,生产水平走在宁德市前列。

除了迭代升级葡萄品种外,陈莉瑾又陆续引种杨梅、花卉盆景类产品,进一步丰富合作社产品种类,实现“两条腿”走路,降低经营风险。同时,她通过农民专业合作社

组织形式,影响带动村民采用农业“五新”种植技术,进行精细化管理。

在陈莉瑾的带动下,越来越多返乡创业大学生、青年等新农人纷纷通过“互联网+农产品”打开福安葡萄上行通道,涌现出多个葡萄营销专业村和电商专业村,形成了一支以“葡萄妹妹”陈莉瑾等为代表的农村电商微商队伍。目前,当地依托返乡创业大学生群体开通的“福安葡萄”天猫旗舰店和“福安原产地官方旗舰店”,电商销售额已达3亿多元。

“在象环,人人都能成为葡萄销售者。我希望能用年轻人的方式回报家乡。”在象环,以陈莉瑾为典型的一批又一批新农人不断涌现,以“弱鸟先飞、滴水穿石”的闽东精神,走出了一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

(上接1版)我市在全省率先探索推出“驻外党组织+商会+福安政务”模式,通过异地商会先后在上海、深圳、厦门成立“福安政务服务远程视频中心”,申请材料借助“快递助跑”流转,实现中心窗口人员与异地乡亲连线互动。组建工程建设项目建设项目帮代办专班,实行帮代办服务,通过组织项目前期报批联合预审会、具体环节指导等形式,为福安宏旺年增130万吨不锈钢铁冷轧扩建项目、福安奥展不锈钢铁制品产业示范园二、三、四期建设项目等6个项目完成前期报批及开工期间各要素保障工作,有效推动工程建设项目建设提速增效。

为营造企业“安心”发展的法治环境,我市还持续加强法治建设,通过共建纠纷速调平台、司法服务进企入户、提升破产办理便利度等举措,健全平等保护的法治环境,助力企业健康发展。在提升

软环境的同时,我市还积极提升基础设施条件,为引才聚才创优“舒心”生活环境。“我们围绕全市产业发展趋势,前瞻性谋划布局一批生活配套,提升企业、群众的幸福感。”郑龙康说。

今年以来,我市已实施交通重点项目27个,完成投资3.5亿元。实施城市品质提升项目84个,总投资96.53亿元,年度计划投资25.28亿元,涵盖宜居建设工程、绿色人文工程、交通通达工程、安全韧性工程、智慧管理工程、样板工程等六个方面。此外,还实施教育医疗提升工程,加大养老服务设施建设力度,不断提升民生保障水平。“四心服务”提升四大环境。今年上半年,福安市工业类新招商签约项目9个,总投资75.92亿元,实现地区生产总值373.95亿元,增长12.5%,其中,规模以上工业增加值增长23.6%,多项指标实现双过半。